

- |  |   |
|--|---|
| <input checked="" type="checkbox"/> 上市公司 实力雄厚 品牌保证         | <input checked="" type="checkbox"/> 权威师资阵容 强大教学团队         |
| <input checked="" type="checkbox"/> 历次学员极高考通过率 辅导效果有保证     | <input checked="" type="checkbox"/> 辅导紧跟命题 考点一网打尽         |
| <input checked="" type="checkbox"/> 辅导名师亲自编写习题与模拟试题 直击考试精髓 | <input checked="" type="checkbox"/> 专家 24 小时在线答疑 疑难问题迎刃而解 |
| <input checked="" type="checkbox"/> 资讯、辅导、资料、答疑 全程一站式服务    | <input checked="" type="checkbox"/> 随报随学 反复听课 足不出户尽享优质服务  |

开设班次：（请点击相应班次查看班次介绍）

基础班	串讲班	精品班	套餐班	实验班	习题班	高等数学预备班	英语零起点班
-----	-----	-----	-----	-----	-----	---------	--------

网校推荐课程：

思想道德修养与法律基础	马克思主义基本原理概论	大学语文	中国近现代史纲要
经济法概论（财经类）	英语（一）	英语（二）	线性代数（经管类）
高等数学（工专）	高等数学（一）	线性代数	政治经济学（财经类）
概率论与数理统计（经管类）	计算机应用基础	毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论	

[更多辅导专业及课程>>](#)

[课程试听>>](#)

[我要报名>>](#)

## 全国 2010 年 7 月高等教育自学考试 新闻评论写作试题 课程代码：00658

### 一、单项选择题（本大题共 20 小题，每小题 1 分，共 20 分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

- 电视评论的优势在于（ ）  
A. 可以与观众进行面对面直接交流  
B. 评论主体自由发挥的空间较大  
C. 以连续性画面表现新闻事实和事物  
D. 传播范围广泛
- 杂文在表述方法和一般文学作品的区别，在于它（ ）  
A. 形式不拘一格  
B. 语言诙谐幽默  
C. 常常直抒己见  
D. 形象性强
- 新闻评论写作过程中，构想酝酿阶段的两个主要环节是选题和（ ）  
A. 论述  
B. 立论  
C. 说理  
D. 选材
- 一篇评论的灵魂是（ ）  
A. 论点  
B. 论证  
C. 论据  
D. 表述
- 在广播评论制作过程中，要做好声音转化工作，这首先要要求在文字表达上追求（ ）  
A. 语言生动幽默  
B. 多用方言俚语  
C. 善用修辞  
D. 我手写我口
- 一般而言，述评的作者大多数是（ ）  
A. 编辑  
B. 记者  
C. 政府官员  
D. 专家
- 不同媒介的评论应根据（ ）

- A. 自己受众的特点确定自己的结构方式  
B. 上级机关的要求确定自己的结构方式  
C. 广告客户的要求确定自己的结构方式  
D. 媒介的自身形式确定自己的结构方式
8. 比起新闻标题, 新闻评论的标题 ( )  
A. 结构简单、内容抽象  
B. 结构复杂、内容具体  
C. 结构复杂、内容抽象  
D. 结构简单、内容具体
9. 新闻评论的首要特征是它的 ( )  
A. 评论性  
B. 政治性  
C. 新闻性  
D. 群众性
10. 新闻评论想要说服受众、主要靠 ( )  
A. 语言的魅力  
B. 生动的形象  
C. 合理的结构  
D. 逻辑的力量
11. 编者按语的功能具体表现在四个方面: 提示说明、评价表态、提醒建议和 ( )  
A. 引导舆论  
B. 针砭时弊  
C. 判断是非  
D. 补充强调
12. 述评区别于某些推理性评论的主要之点是 ( )  
A. 通过对大量新闻事实进行分析得出结论  
B. 逻辑性强  
C. 通过对大量背景材料进行归纳得出结论  
D. 说服力强
13. 在新闻宣传的各种方式中, 最直接地宣传党和政府的路线、方针、政策的重要方式是 ( )  
A. 新闻调查  
B. 新闻评论  
C. 新闻报道  
D. 新闻写作
14. 绝大部分短评是以下列方式发表的 ( )  
A. 独立发表  
B. 根据上级提示  
C. 配合大型评论  
D. 配合新闻报道
15. 政治性、政策性和指导性很强的社论和评论员文章属于 ( )  
A. 阐述型评论  
B. 启迪型评论  
C. 评价型评论  
D. 论辩型评论
16. 按语在广播、电视中称为 ( )  
A. 导语  
B. 导言  
C. 序言  
D. 编前语
17. “舆论监督, 群众喉舌, 政府镜鉴, 改革尖兵”, 将这四句话赠给中央电视台的《焦点访谈》栏目的国家领导人是 ( )  
A. 江泽民  
B. 朱镕基  
C. 李鹏  
D. 李瑞环
18. 将一种事物的量用另外一种事物的量来表示, 这是算帐说理中的 ( )  
A. 统计算帐法  
B. 推演算帐法  
C. 折合算帐法  
D. 对比法
19. 录像评论的基本结构原则是 ( )  
A. 双线互补  
B. 视听结合  
C. 述评结构  
D. 声画兼备

20.新闻述评写作的一个重要特色和要求是 ( )

- A. 篇幅短小精悍
- B. 偏重抽象思辨
- C. 夹叙夹议
- D. 善于借助形象说理

## 二、多项选择题 (本大题共 5 小题, 每小题 2 分, 共 10 分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的, 请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

21.电视口播评论的具体形式大致有 ( )

- A. 电视新闻述评
- B. 兼具串联功能的口播评论
- C. 以评论为主体为核心的口播评论
- D. 配合重要新闻播出的口播评论
- E. 以常设栏目播出的口播评论

22.说明性按语主要用于 ( )

- A. 解释难懂的名词或术语
- B. 说明有关情况
- C. 交待事件背景
- D. 表明刊载目的
- E. 介绍作者身份

23.按形式品种来分, 专栏评论可以分为 ( )

- A. 专栏小言论
- B. 论坛评论
- C. 经济漫谈
- D. 思想杂感
- E. 个人专栏

24.为了发挥多符号相互配合的表现效应, 电视评论应遵循的原则有 ( )

- A. 一切服从体现立论的需要
- B. 各种符号协调一致
- C. 发挥现场画面的主导作用
- D. 发挥论述语言的主导作用
- E. 大量采用同期声

25.新闻评论标题的功能包括 ( )

- A. 概括论题范围
- B. 昭示中心论点
- C. 表明作者态度
- D. 报道新闻事实
- E. 吸引受众注意

## 三、名词解释题 (本大题共 4 小题, 每小题 3 分, 共 12 分)

- 26. 经济漫谈
- 27. 新闻小言论
- 28. 广播评论
- 29. 观察家评论

## 四、简答题 (本大题共 4 小题, 每小题 6 分, 共 24 分)

- 30. 新闻评论写作中如何做到“以情动人”?
- 31. 口头评论的表现优势有哪些?
- 32. 文前按语和文中按语的特点是什么?
- 33. 阐述型社论的写作要求有哪些?

## 五、操作与分析题 (本大题共 2 小题, 第 34 小题 14 分, 第 35 小题 20 分, 共 34 分)

34.分析题: 分析下面新闻评论的写作特点。(字数 400 左右)

金杯银杯, 不如百姓口碑

## 毕 政

年终岁尾，名目繁多的检查、总结、评比活动接踵而至。不必讳言，每到年末，总要对一年的工作进行瞻前顾后，评头品足，这是必要的。但是一定要限制在“必要”的范围内。如果此类活动过多过滥，好事就会转化成坏事。一位企业的负责人诉苦说，这阵子最怕的是众多“金杯奖”、“银杯奖”，不论哪路山神土地评的，都得罪不起。而要捧回来一个“杯”，既得费力，又得劳神，还得伤财。

改革开放二十多年来，我国的经济迅速发展，人民的生活水平大幅度提高，这是有目共睹的事实。但是，我们也要看到，目前群众生产生活中确实存在不少实际问题，有的问题还比较突出。特别是城市下岗职工问题和老少边穷地区农民问题，亟待解决。今天的富裕，仅仅是相对的，是低水平的。大手大脚，甚至挥金如土，千万要不得。前些天，胡锦涛总书记和中央书记处的同志到河北西柏坡学习考察，号召全党发扬艰苦奋斗的作风。近日，中央政治局常委会专门开会研究部署解决困难群众生产生活问题。这些，为我们树立了榜样，为我们当前工作提出了一项重要任务，为我们做好年终的工作带了好头。

大家经常讲，除了最广大人民群众的利益，我们党没有自己特殊的利益。但是也不能不看到，在实际工作中，还有一些不尽如人意之处。形式主义行为，官僚主义行为，奢侈浪费行为，都时有发生。群众对这些现象是不满意的。我们应该在年终岁尾这个群众最需要的时候，深入到他们身边，倾听他们呼声，体察他们的情绪，关心他们的疾苦，帮助他们解决实际困难。

我们要践行“三个代表”重要思想，要做到立党为公，执政为民，全心全意为人民服务，就必须经常不断地检讨自己做没做到密切联系群众，经常不断地检讨自己做没做到把人民群众的利益作为一切工作的出发点和落脚点。“水能载舟，亦能覆舟”。如果没有广大人民群众的支持，我们不可能夺取政权。同样，如果没有广大人民群众的支持，我们也不可能巩固政权。试想，那边部分群众柴米油盐尚有困难，这边鼓乐齐鸣，频繁举办着这个杯那个杯的发奖仪式，和谐吗？由此看来，在密切党与人民群众联系的工作中，没有小事。任何一件小事，都要从群众路线的高度来考虑，都要从巩固党的执政地位的高度来考虑，因此都是事关全局的大事。

党的十六大向我们发出了全面建设小康社会的号召。当前，解决困难地区和困难群众生产生活问题，是全面建设小康社会的重要内容。十六大已经给了我们解决问题的金钥匙，那就是发展，发展是解决当前和今后中国一切问题的关键。我们要做好关心困难群众的生产生活的工作，就要抓住这个关键。解决贫困地区和贫困群众生产生活问题，不仅要靠输血，而且更重要的是帮助他们提高造血功能，从发展生产力这个根本上解决问题。如果我们能够紧紧抓住发展这个执政兴国的第一要务，让广大人民群众，包括困难群众全面进入小康，那么，老百姓的口碑，是一堆金杯银杯都无法比拟的。

(原载《吉林日报》) 2002年12月21日

35. 操作题，就下面报道写一篇短评，题目自拟。(字数 500 左右)

**本报讯** 前日 19 时许，当彭敦辉送走病友欧阳志成回到病房后，看到了欧阳志成留给他的 3.5 万元现金和两封信。读罢信件，捧着救命钱，彭敦辉顿时泪雨滂沱。

家住浏阳市文家市镇伍神岭村的彭敦辉，1999 年高中毕业后苦学食品加工技术，2000 年在老家开办了食品加工厂，直到今年 1 月生意才稍有起色。去年底，他感觉到身体有些不舒服，经医生仔细检查，被确诊为白血病。今年 3 月，他来到湘雅医院住院治疗。不到半年时间，家里欠债 20 多万元。而接下来的干细胞移植手术，还需要数十万元费用。

现年 29 岁，在隆回山区当中学教师的欧阳志成，前年下半年也不幸患了白血病。今年 8 月 9 日，他再次来到湘雅医院治疗。恰好住在彭敦辉邻床。欧阳志成和彭敦辉的身材、脸型非常相像，而且两人都戴着帽子和眼镜。医护人员和病友都说他们酷似亲兄弟。由于相同的命运和际遇，他俩成了一对无所不谈的好朋友，经常来到楼下散步，相约共同战胜病魔。

前不久，欧阳志成和彭敦辉的骨髓都配上了型，只待完成干细胞移植手术，便有望完全康复。为了筹集这笔手术费用，欧阳志成和年仅 23 岁的妻子四处奔走，尽管有关部门向他伸出了援助之手，但仍有 10 多万元不能到位。

在这种情况下，欧阳志成决定放弃治疗。而彭敦辉的手术费用也差一大截，由于一时借不到这么多钱，他和家人同样心急如焚。

前日傍晚，欧阳志成不顾医护人员和彭敦辉的强烈反对，执意办了出院手续。彭敦辉将欧阳志成送到楼梯口后，欧阳志成马上催他回去，说给他留下了一件礼物放在病床旁的抽屉里面。彭敦辉打开抽屉一看，里面是码放得整整齐齐的 3.5 万元现金，以及分别写给他和医院院长的两封信。在写给院长的信中，欧阳志成表示，他已留下遗嘱，让家人在其去世后将遗体捐赠给医院作解剖研究之用，为攻克白血病尽自己最后的微薄之力。

彭敦辉立即跑下楼，但早已不见了欧阳志成的身影。他马上拨通了欧阳志成的手机。欧阳志成说完“我走了，兄弟保重”几个字后，便匆匆挂断了电话。

(原载《长沙晚报》) 2005 年 08 月 24 日)